

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Орлова Андрея Сергеевича**  
**«Интеллектуальная биография, социально-философские взгляды и**  
**публицистическая деятельность М.О. Меньшикова до начала работы в**  
**“Новом времени”», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная**  
**история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ**  
**ВПО «Воронежский государственный университет»**

Диссертационное исследование посвящено личности российского публициста Михаила Осиповича Меньшикова, чье творчество в конце XIX – начале XX вв. было популярно среди определенных кругов читающей публики, о чем свидетельствуют переиздания его статей отдельными изданиями, а также включение статьи о нем в популярную энциклопедию, издававшуюся Брокгаузом и Ефроном. Личность Меньшикова в последние два десятилетия уже неоднократно попадала в поле научного зрения, однако все исследователи сосредотачивались преимущественно на периоде его сотрудничества в известной газете Суворина «Новое время» и участия в создании партии русских националистов. При этом акцент делался на изучение непосредственно публицистики Меньшикова без попыток увязать ее с биографией публициста. Обращение Орлова к воссозданию детальной биографии Меньшикова таким образом представляется логичным и назревшим этапом в исследовании данной персоны. Актуальность такого обращения обусловлена и общим «антропологическим поворотом» в современном историческом знании и развитием таких научных направлений как историческая антропология, интеллектуальная история, новая биографика.

Исходя из содержания автореферата, следует отметить, что исследование, проведенное А.С. Орловым, основывается на значительном массиве личного архива Меньшикова, состоящего преимущественно из его записных книжек. Это дало возможность диссиденту ввести в научный оборот большое количество нового фактологического материала.

Представленный в автореферате детальный историографический обзор по теме говорит о попытке всестороннего изучения и обобщения соискателем

жизни и деятельности М.О. Меньшикова. При этом диссиденту удалось выявить ряд фактологических ошибок, связанных с биографией исследуемой им персонажи и развеять сложившиеся стереотипы, такие как идеализация условий раннего духовного воспитания Меньшикова и его религиозность.

В диссертационном исследовании, как показывает краткое содержание работы, изложенное в автореферате, автор исследует становление и развитие взглядов Меньшикова в контексте его личной жизни, делая при этом акцент на его склонность к рефлексии, убедительно показывая, как обстоятельства жизни и особенности характера Меньшикова повлияли не только на изменчивость взглядов Меньшикова и на специфику его публицистической манеры.

В качестве замечания хотелось бы отметить слишком широкий объект исследования, заявленный диссидентом - «духовно-культурная жизнь России последней четверти XIX в.», в то время как контекст исследуемой эпохи, если судить по автореферату, представлен достаточно фрагментарно. В то же время предмет исследования - «философские и религиозно-этические аспекты во взглядах М. О. Меньшикова», если исходить из названия диссертации и содержания автореферата, мог бы быть расширен.

Однако высказанные замечания не умаляют в целом научность автореферата представленной диссертационной работы, на основании которого можно сделать вывод о том, что Орловым Андреем Сергеевичем проведено самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Заявленная цель – изучение процессов религиозно-философских взглядов Меньшикова в социально-историческом контексте – на наш взгляд, успешно осуществлена.

10 сентября 2015 года

доктор исторических наук,  
профессор кафедры государственного  
права Института права Башкирского  
государственного университета

Рахимьян Галимьянович Юсупов

